

保羅留下的榜樣

保羅在書信中寫過這樣的話：「所以我求你們效法我」（林前四 16）；「你們該效法我」（十一 1）「你們.....應當怎樣效法我們。.....叫你們效法我們」（帖後三 7-9）。驟看之下，覺得保羅有些自大大自誇，其實不然。保羅的書信，垂二千年以迄今日，讀了不會非議保羅，反而愈加讚譽，因為他值得我們效法的事太多了，讓我們看看他留下的榜樣：

學問深邃 知識淵博 卻不肯用高言大智炫耀

保羅的學歷，經上透露不多，只知他是教法師迦瑪列的學生（徒廿二 3）。非斯都稱讚他「學問太大」（徒廿六 24）。從他的書信，可以證明他的學問知識，確是遠超其他使徒，而他不以學問知識驕人。他對哥林多教會信徒說：「並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘」（林前二 1-2）「良賈深藏若虛，君子盛德若愚」，在保羅身上可以見之。反觀末世教會，不少人未進黌門，就以教授自稱。未讀博士，買個來炫耀。由是教會任用傳道人，注重學位多過考查靈性品德了。看看保羅「.....惟獨往亞拉伯去，後又回到大馬色，過了三年，才上耶路撒冷去見磯法.....」（加一 17-18），能不愧死嗎？我不反對學位，但只憑學位而不問其他，也未必是合主用的器皿。保羅的「謙謙君子，卑以自牧」作風，值得我們效法啊！

地位優越 權力出眾 卻甘心被囚作主的僕人

保羅歸主前的地位環境，有錢有勢。他為忠於猶太教，便利用權勢去壓迫基督徒。當他拿着大祭司的文書在大馬色路上的神態，意氣風發，威勢凌人，較之蘇季子「高車駟馬，旗旄導前，而騎卒擁後，」有過之而無不及！正像一頭要吞噬小羊的猛獸；但是，忽然天上大光照下，照開了他的心靈，照澈了他的肺腑，照明了他的路途，也照亮了他的心眼，而肉眼就立刻瞎了。本來要到大馬色拘拿基督徒，卻轉變去勸人作基督徒；本來是逼迫主耶穌的，卻轉變甘為主耶穌被囚而作僕人。丟棄名譽地位，富貴榮華，世上的萬事萬物，當為糞土，以認識和得着基督為至寶（腓三 7-8）。聖靈光照他，他真知道「祂的恩召有何等指望，祂在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀.....」（弗一 17-20）。他甘心樂意的為主的僕人，一生一世為主獻上一切，實踐了耶穌基督「至死忠心」的訓言。

靈性登峰 常見異象 卻願意誇口自己的軟弱

保羅作使徒，不是照使徒行傳一 21-23 的條件，而是主耶穌特別選召和差派的（徒九 15，羅一 1-5），他所得的啟示和所見的異象，比其他使徒為多。我不能把保羅和別的使

徒作靈性上的比較，但保羅的靈性確已登峰造極，是我們所承認的。他到過第三層天和樂園（林後十二 2-4），在大馬色路上主大光照過（徒九 3），在特羅亞見馬其頓人的異象（徒十六 9），在被押解往羅馬船上神的使者與他說話（徒廿七 23）……此外還有許多他自己說得到啟示。他不被人高舉才怪。而他，卻說：「除了我的軟弱以外，我並不誇口。……」（林後十一 29-30，十二 3-7）。廿世紀來，我未見過有那一位可以和保羅並肩的傳道人，甚至想望其項背也不可。雖然如此，我卻見過許多自己口中說見過異象，筆下寫見過異象的人，說來說去，寫來寫去，都是拾人牙慧而與未見過異象者雷同。象而不異，讓他自己異其所異好了，但我仍希望他多讀保羅書信！

鼎鑊在前 刀斧在後 卻奮勇邁進以成就職事

保羅歸主後，苦難重重，正如大衛所描述的：「我的敵人何其加增，有許多人起來攻擊我」；「我的弟兄看我為外路人，我的同胞看我為外邦人」（詩三 1，六九 8）。何止荆棘滿途，真是陷阱滿佈。當他第三次遊行佈道到達米利都時，決定趕程在五旬節回到耶路撒冷。雖然聖靈指證有網鎖與患難等待他，他說：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事」（徒廿 22-24）。縱使先後有許多人勸阻，先知亞迦布從猶太下來，拿保羅的腰帶自縊，苦勸無效。保羅甚至說：「……我為主耶穌的名，不但被人網綁，就是死在耶路撒冷，也是願意的」（徒廿一 1-14）。慷慨赴死，從容就義，活像文天祥的「鼎鑊甘如飴，求之不可得。」果然，這次上耶路撒冷，就被網綁解往羅馬受審了。

身繫縲紲 備受凌辱 卻常以教會及肢體為念

保羅關懷教會，書信中在在可見，四部監獄書信押後再提。且先看其他書信，記載保羅所受的苦難，以林後十一章寫得最簡明，他寫完一切肉身所受的苦難之後說：「除了外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上，有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢」（十一 23-29）？他認為肉體上的苦難，是外面的事，似乎還受不夠，再把教會和肢體的事，掛在心中。在四部監獄書信裏，分別看到他關懷教會及肢體的事：在弗書 -- 他以「在基督裏」為中心，勸喻同胞應藉十字架歸為一體而與神和好；在腓書 -- 他以「喜樂」為中心，表現自己在被囚中喜樂的心情，和勉勵信徒靠主喜樂；在西書 -- 他以「豐富」為中心，使信徒明白在基督裏得到一切的豐盛；在門書 -- 更看到保羅的友愛，令到受信人腓利門讀了，那有不大受感動而接納保羅的提議之理。 -- 保羅書信，絲毫沒有為自己打算過，整個心都放在教會和肢體中，這是「忘我」，「捨己」，先天下之憂而憂，只有偉大的保羅才能做到。

保羅留下給我們效法的榜樣太多了，這裏只舉出幾點犖犖大者罷了。